Operation Geronimo: Who gave Osama Bin Laden Away?

By: Yasmeen Ali

Book Review

Operation Geronimo: the betrayal and execution of Osama bin Laden and its aftermath –Brig. Shaukat Qadir® : Published by H.A  Publications, Lahore, 2012. 278 pages


A gatehouse inside Osama’s compound. The Al-Qaeda Chief lived on the top floor with his youngest and favorite wife Amal.

Osama Bin Laden, was purportedly killed by US Navy Seals on 2nd May 2011 in Abbottabad. This book is an attempt to put together the jigsaw puzzle that eventually led to his death. The narration is an organized attempt to put the facts together with intellectual honesty. Where the jigsaw puzzle does not fit in, there are shrewd deductions to connect the missing dots. The picture slowly but gradually emerges, from the mist of confusion of how Osama Bin Laden trekked to Islamabad and how his lair was uncovered-leading to the fateful day when he met his Maker.

The book is racy, spell binding and reads like a thriller and impossible to put down once started. You may or may not concur with the final analysis that it was the wife No 1 jealous of the youngest wife whom Osama was bedding that gave him away but one cannot deny the clarity of facts involved within, discussed by the author.

The book does mention the role played by Dr Shakil Afridi in running a phony polio drive campaign to collect DNA samples for the CIA to pinpoint Osama’s stowaway. US have consistently called for the release of Dr Afridi, who is believed to have helped the CIA in pinpointing Osama bin Laden’s hideout in the garrison town of Abbottabad. The US Senate went so far as allowing  a proposed bill to be placed on its calendar for hearing which subjects payment of millions of dollars in counterinsurgency funds for Pakistan to the release of Dr Afridi among other conditions. Qadir recounts that Afridi was a Medical Superintendent at the Khyber Agency, later sacked for inefficiency and recruited by CIA. He writes, “He was initially told to run a fake campaign for testing people’s blood to find out who was suffering from Hepatitis. He was told to start this campaign in February/March 2011 (at about the same time that Khairee, OBL’s eldest wife, arrived in Abbottabad) and was told to focus on Bilal Town and Nawan Shehr area.”

A lot of missing dots are connected here by Brig. Shaukat Qadir, that makes an absorbing read. The mention of Al-Libi for instance. By 2004 Al-Libi was a high priority target for the ISI since he was suspected of masterminding the attacks on Gen Musharaf in December 2003, then COAS-President and how, he fits into the Osama bin Laden’s saga. Many other characters are introduced, the knowledge of whom was hitherto unknown to the general public.

Questioning how a big house of Osama and the residents within, escaped the attention of the locals and the authorities alike for a fairly long period of time, Qadir writes,” No one was familiar with Abu Ahmed Al-Kuwaiti’s real name, nor the other identity, Arshad Khan, that he had acquired; most certainly not as Ibrahim, his real name. Furthermore, he changed his appearance; got rid of his neck-length hair, his flowing moustache, and trimmed his beard. He looked nothing like the photograph of AlKuwaiti that was available with the ISI or the CIA.

“When he purchased the land in Bilal Town, Abbottabad and started construction, the MI/ISI detachments conducted a routine inquiry and there seemed nothing suspicious. A routine purchase of land by a Pashtun who liked privacy, was sufficiently wealthy to afford a large(ish) house with high boundary walls, living with his brother and some members of his family. Everything was routine, on the face of things and, while a weather eye was kept open for any unusual occurrence; by mid-2006, everybody had settled into and accepted the routine.”

Qadir painstakingly traces the moving of Osama bin Laden to Islamabad, details of the house, the raid and the connections. He opines that CIA probably started following the track in Abbottabad only in 2010/11 after a lead was provided by the ISI. He writes, “However, according to CIA’s own version, all they were certain of, even as the raid was launched, was that there was “a high value target housed in the compound, possibly OBL”!”

Interestingly, when the house was searched- later, after the raid, there were no medicines for any kidney problems. Osama bin Laden was widely believed to have been undergoing dialysis, for a medical situation moving towards kidney failure.

The book details the layout of the rooms, who was residing where, the details of how the raid by the SEALS was conducted in the minutest detail-yet manages to keep the narrative gripping readers’ attention.

He is completely honest in stating where facts are not available and where his opinions are based on conjecture deducing, very shrewdly, if I may add, from the picture emerging.

However, the book does not end here. Qadir moves from this milestone towards commenting most succinctly on its implications on Pak-US relations. He connects the dots again, patiently and with a clear eye on ground realities; from Operation Geronimo to Memogate to US Congressional Committee having announced its conclusion that, “the US should support the Baloch in their movement for independence”. The US is insistent on hammering the point in: target: Pakistan!

He states damningly, “It’s a country of 180 million people, it has a huge standing army (which means a huge store of munitions of war) and, it has a strategic location, because of which, its destabilization will reverberate, not only in South Asia, but all the way north to Central Asia and Iran to the Middle East. That is precisely the reason why Pakistan must be destabilized or balkanized; as proposed by the Congressional Committee; its location. A poisoned chalice!”

The sequence of events is admirable. The narration worthy of the finest novelist. The factual layout logical and reveals a sharp mind. In a nutshell, the book without question; adds to a better understanding of Operation Geronimo and its cascading effect on the now bitterer relationship between Pakistan & US.

The writer is teaches in a University. She is a lawyer & author of  “A Comparative Analysis of Media & Media Laws in Pakistan.”


Post a comment or leave a trackback: Trackback URL.


  • Farhan  On December 31, 2012 at 4:01 am

    confusions with pure logic also “agar yeh bta dia kay OBL ha ya nai tou raaz khatam hojay ga”Justice javed.

  • Ross Gagnon  On December 31, 2012 at 5:44 am

    hadn’t made the connection with the recent murders of the health workers doing polio inoculations and the fake program mentioned here; big problem with the spooks using NGOs so blatantly (there used to be some pretty serious restrictions on that).

  • Winston Churchill  On December 31, 2012 at 5:45 am

    Very intriguing Yasmeen and well written. Thank you, I want to read this.

  • Ovais Mushtaq  On December 31, 2012 at 8:20 am

    Dear Dr Yasmeen,

    Thankyou for the book review. Since you have evinced interest in this issue, there was another related article that I received a few days back which I am reproducing for your study. Although the article does leave out a very critical strand related to the relationship that has developed between Dr Shakil Afridi and the CIA, it is interesting nevertheless and you may like to read it.

    The article is as follows (and my apologies that the pics are missing…. but thats the way I received it too !) :

    The Doctor, the CIA, and the Blood of Bin Laden
    The killing of public enemy number one has become a legend, a political talking point, and this month a movie. But the question remains: How, after a decade on the run, did U.S. intelligence agents track him down? And who helped them? MATTHIEU AIKINS travels to Pakistan to investigate how one mysterious man led us right to Bin Laden’s doorstep

    By Matthieu Aikins
    January 2013

    The locals had two names for it: the Big House and Waziristan House. Big House because of its unusual size, three stories tall in this one- or two-story suburb of Abbottabad, Pakistan. The second name was a kind of inside joke: Waziristan is a notoriously violent and remote area in the country’s tribal regions, where the house’s seldom-seen occupants had supposedly come from. Rumor had it they had settled in Abbottabad after fleeing a family vendetta.
    The house belonged to two brothers, Arshad and Tariq Khan, who lived with their wives and kids, as well as a mysterious uncle who was said to be ill. They were a reclusive clan, which, it was true, wasn’t all that unusual for conservative Pashtuns from the tribal areas. No one was invited inside the house’s thirteen-foot walls, and apart from the kids, the family rarely ventured outside. But since building the place in 2005, they had never caused anyone any trouble, and the locals didn’t ask too many questions. Better to live and let live in Pakistan these days.
    Then, on April 21, 2011, a gray jeep pulled into town and parked in front of a property dealer’s shack a short distance from the Big House. It was an official vehicle, with the logo of the provincial health department painted on the door, and from the passenger side stepped a doctor, here on business from the province’s capital, Peshawar. In his collared shirt and pressed trousers, the doctor stood out among the wheat fields and dirt paths of this semi-rural suburb: a handsome, imposing man with a thick head of black hair, his filled-out frame a point of pride in a country where stunted growth can be a mark of the lower classes. Leaving his driver behind, the doctor set off along a narrow gravel-strewn path, beside fields thick with grass and dusky cauliflower leaves, his gaze focused intently on the house ahead.
    Waiting for him outside the compound’s forest-green metal gate were two nurses, Bakhto and Amna, their shawls drawn across their foreheads. All day, as part of a hepatitis B vaccination team that the doctor had assembled, the nurses had been canvassing the area, knocking on doors and looking for women ages 15 to 45 to cajole into taking the needle. First a drop of blood would be drawn from the patient and blotted on a rapid-test strip, which would show, within minutes, whether the patient had been infected with hepatitis. If the patient was negative, the nurses were instructed to administer the vaccination.
    Normally a jovial man, the doctor seemed tense at the gate. Amna wondered why he was so interested in this house in particular, the only one whose vaccination he had bothered to personally supervise. She watched as he rapped sharply on the metal door. They waited. Again he knocked, but there seemed to be no one home. Amna shrugged. Did it really matter if they missed this one house? Undeterred, the doctor strode across the street to a low brick compound and roused a neighbor, whose son, as luck would have it, did the occasional odd job for the Big House. The man had the cell number of one of the Khan brothers. The doctor dialed it and handed his phone to one of the nurses, but when the brother answered and said the family was away on a trip, the doctor took the phone back from her.
    “Hello?” he said. “This is Dr. Shakil Afridi.” The doctor urgently explained the need for the hepatitis test. It was crucial that it happen soon. The vaccine, he said, would be very good for them.
    As the doctor made his rounds in Abbottabad, back in Washington, D.C., President Barack Obama and a small circle of senior advisers were fixated on a single question: Was Osama bin Laden concealed inside that three-story house? For months, in planning a raid on the compound, the CIA and the military had conducted intensive surveillance without coming to a definitive answer. President Obama himself put the odds of finding Bin Laden there at “fifty-fifty.” Such an extraordinarily risky mission—sending a team of commandos deep inside Pakistan without Pakistani consent—could only be justified with a once-in-a-decade chance of getting the world’s most wanted terrorist. The White House, desperate for information, had tasked the CIA with coming up with new and inventive solutions for getting inside the compound. One of them was Dr. Afridi.

    Dr. Shakil Afridi, shown here during a malaria-vaccination campaign in 2010, was detained three weeks after the killing of Bin Laden.
    We know what happened next: On May 1, two American stealth helicopters swooped from the sky and landed in Abbottabad, unloading a team of Navy Seals who shot dead Osama bin Laden. But even as the Abbottabad mission played out in front of the whole world, the mystery of the doctor’s true identity and his role in the operation persisted. Though U.S. government officials have given extensive interviews about their military preparations for the raid, they have been cagey about the network of Pakistani “assets”—locals on the CIA payroll—who helped them track down Bin Laden. They have refused to say what exactly Afridi did to help the mission, even as they praise him for playing a key role. “This was an individual who in fact helped provide intelligence that was very helpful with regards to this operation,” Defense Secretary Leon Panetta said. “He was not in any way treasonous towards Pakistan. He was not in any way doing anything that would have undermined Pakistan.”
    Pakistan’s military and its main intelligence service, the Inter-Services Intelligence Directorate (ISI), saw things differently. After the ISI discovered that Afridi had visited Bin Laden’s house just before the raid, its agents arrested him as he was driving home in Peshawar on May 23, and as they say in Pakistan, “he was disappeared.” Afridi was taken to a secret prison, leaving unanswered the question of what exactly happened that day in Abbottabad.
    When I arrived in the border city of Peshawar this summer to learn more about Afridi, the doctor’s grim fate had come to symbolize the ongoing animosity between America and its ostensible ally. Peshawar—dusty, crowded, its avenues lined with mirrored-glass shopping complexes and crumbling old office buildings—sits on the outskirts of Pakistan’s tribal areas, where the CIA is waging a drone-warfare campaign against Al Qaeda and the Taliban. Pakistan’s military has long grown fed up with the drone attacks and various other “unilateral missions,” in which the CIA operates without its knowledge and consent. Military officials believe the CIA is bribing a vast network of local informants inside the country, not only to hunt Al Qaeda and the Taliban but also to spy on Pakistan’s nuclear weapons, which some U.S. officials worry could one day fall into the wrong hands. Afridi—and the mission to kill Bin Laden—was a realization of the ISI’s greatest fears.

    The Americans, meanwhile, believe Pakistan’s military maintains links to militant groups like the Haqqani network—a powerful insurgent group fighting the United States and NATO in Afghanistan—in order to further its influence in the region. The mistrust had taken hold outside the gates of the U.S. consulate, where I saw Pakistani police standing guard, dressed in black-and-khaki uniforms and carrying assault rifles. According to journalists and officials I spoke to, anyone leaving the compound was likely to be tailed by plainclothes Pakistani intelligence agents, who suspected the consulate of being a hotbed of spies; what else would they be doing in a city like Peshawar? “The consulate has a lot of suspicious types with bulging biceps, wearing Oakleys,” one ISI official told me. “It’s just like Berlin at the height of the Cold War. Every agency worth their name has people here.”
    In the wake of the Bin Laden mission, Pakistan’s government has become increasingly intent on squeezing out those foreign assets. “We found they were conducting unilateral operations from inside Afghanistan, not just on Osama bin Laden but on so many other issues,” the intelligence official told me. “We’ve been restricting access to certain people, tailing them, monitoring them.”
    The spy games have created an atmosphere of extreme paranoia in Peshawar. Not surprisingly, mentioning Afridi’s name tended to bring an abrupt end to conversation. Almost everyone who knew the doctor well had been questioned—and some arrested—since the incident, and no one was eager to admit any association with the man. More than once, when asked about Afridi, my interview subjects would in turn ask my fixer, in Pashto, whether I was really a journalist. And the thing was, I had to admit that I was acting a little like a spy. It was necessary, for safety’s sake. On my way to meet Afridi’s friends and former colleagues, I would disguise myself in traditional clothing—a long, flowing shirt and baggy pantaloons. I’d have guarded, oblique conversations on the phone and arrange meetings in secluded environments where I could see if I was being followed—and indeed I was, stopped by the ISI twice.
    The paranoia got to my first fixer in a matter of days. After meeting someone who spoke too frankly about Afridi and the ISI, he sighed and said: “He will be killed.” Shortly after, he quit, but not before offering me his advice: “You cannot distinguish truth from lie here.” This was useful counsel. Afridi’s story was wrapped in a protective layer of lies and half-truths, filtered through the multifarious interpretations of lawyers, spies, and politicians, at the center of which lay the lonely figure and his secret relationship with the CIA. No one had yet managed to discover what Afridi had accomplished that day at the Big House. Did he get what he was after? How did he become involved with the CIA in the first place? And what would lead a doctor to accept such a mission? Why would he risk so much, including his freedom, to get involved in the hunt for Bin Laden? To find the answers, I had to start at the beginning.
    According to Afridi lore, the doctor wasn’t the first world-famous hero—or traitor—in the family tree. In 1915 his grandfather Mir Dast won the Victoria Cross while fighting in the trenches of Ypres, Belgium, during the First World War. (Dast was one of a million Indians who fought alongside the Allied forces against Germany.) King George V himself presented him with the British army’s highest honor. Meanwhile, in a historic act of betrayal that very year, Afridi’s great-uncle Mir Mast led the only recorded mass defection from British to German lines.
    After the war, Mir Dast settled his family in the Pakistani tribal lands, at a place now known as Afridiabad. This July, I drove south from Peshawar deep into the Punjab Province, where the summers are famous for temperatures that reach 115 degrees at midday. It was cotton season, and motoring down Pakistan’s pocked highways, we passed tractors pulling carts piled twenty feet high with canvas-wrapped bales. Men moved slowly in the heat, and goats and donkeys clustered by wooden troughs.
    In Afridiabad, Shakil Afridi’s elder brother, Jamil, waited for us outside his home. He bore a striking resemblance to the doctor; they had the same broad frame, same thicket of dark hair swept back, same straight brow, same cropped push-broom mustache. Jamil’s features were coarser, though, his nose slightly bulbous, and when he embraced me I was pressed against his protruding gut. “I hope it’s not too hot for you,” he said.
    Jamil led me inside and sent for some mangoes. When his brother was arrested, the Afridi family was thrust into the media frenzy around Bin Laden’s killing. Shakil’s wife, a school principal named Imrana, had taken their three kids and left Peshawar to hide with her parents. Jamil’s friends had advised him to do the same, but he had insisted on speaking out publicly, giving press conferences in which he defended his brother as innocent and pleaded for America to help him. His phone had been tapped, he said, and he was constantly followed by government agents. Eventually, Jamil decided Peshawar was too dangerous for him, and he had come back to the place where he and Shakil had grown up.
    Jamil remembered a happy childhood in Afridiabad, filled with the simple pleasures of country life. His family, however, wasn’t like the others in the village. His mother was a strict disciplinarian who saw their lineage—the descendants of one of the town’s founding fathers—as above that of the neighbors. “They consider us British here,” Jamil told me in his broken English. “They don’t like us.”

    Contractors remodel the “Big House” in Abbottabad
    The Afridis’ sense of apartness grew acute when relatives visited from abroad—especially their uncle, a dashing former air-force officer who had immigrated to Dallas and often brought gifts, including the village’s very first electric refrigerator. Once, when the uncle had seen Jamil and his brother return barefoot from playing in the street, he had grown angry with his sister for failing to keep them from mingling with the villagers. “Why should you compare them to village boys?” he said. “You should compare them to my sons.”
    The rest of Mrs. Afridi’s siblings—all six of them—had gone off to successful careers around Pakistan and abroad, but she had been blinded by illness at a young age and married a relatively humble police sergeant in Afridiabad. Growing up, Jamil says, he was a lot like his father, a bit of a loafer who loved nothing more than to hang around with a small herd of goats. But Shakil had inherited his mother’s drive; she had taught herself to cook and sew and keep the household accounts. “He wasn’t interested in goats,” Jamil recalled. “He would take our sister’s dolls and inject them with syringes or do operations on them. He wanted to be a doctor.”
    After high school, Afridi earned a spot at Khyber Medical College, Peshawar’s premier medical school, where he was introduced to the woman who would become his wife. But away from home for the first time, Afridi also discovered the pleasures of the big city, temptations that upended his small-town mores. At the student hostel, he became known as a drinker and womanizer, a reputation that stuck with him beyond school. “He liked the ‘taxi girls,’ ” said Abdul Karim Mehsud, a lawyer in Peshawar, using a local term for prostitutes. “I saw many going into his room, down the hall from mine.” He smirked in recollection. “Fresh Afghan-Persian girls, from the refugee camps.”
    Upon graduation, Afridi secured a position with the provincial health department, working in government-run clinics and hospitals in the volatile tribal areas. He was posted to Khyber Agency, a district just outside Peshawar that sat astride the main trade route between Pakistan and Afghanistan. It was a lawless area rife with smugglers, spies, and militants—chaos that held opportunity for the enterprising doctor.
    Those who worked with Afridi remember a gregarious but elusive man, a swaggering joker who loved to sit and hold court but who rarely formed close bonds. He advanced through the ranks in Khyber Agency and—despite being briefly suspended for sexual harassment—ultimately became one of the senior medical officers. Still, the salary of a government doctor in Pakistan was meager—$500 to $600 per month. So Afridi went into business on his own. Along with a partner, a doctor named Nusrat Shah, he opened a small private clinic in Khyber called Al Noor Hospital, really just a one-room shop partitioned by a green curtain, with a wooden desk on one side and an operating table on the other. And though not trained as a surgeon, he taught himself to perform a wide range of operations using a general anesthetic. “It was a pretty good hospital for the area,” one pharmaceutical salesman (who preferred not to be named) told me. “They were lucky to have a doctor as qualified as him.”
    Afridi’s hospital doubled as a prescription-drug clearinghouse. The sales rep told me that he would go see Afridi whenever he was short his monthly quota and the doctor would buy up the shortfall—demanding a kickback on his commission. The rep would show up with gifts—fans, calculators, cell phones—that Afridi dismissed with a wave of his hand. Forget all these things, he’d say. Talk to me about money. “His mission was to make money,” the rep said. “I don’t know how he sold all that medicine off—most probably across the border, in Afghanistan.”
    Afridi had a caustic sense of humor about the desperation of his milieu. “Look at these monkeys,” he once said to the salesman, indicating his bearded and turbaned patients. “And I’m the big monkey.” There were persistent accusations that the self-trained Afridi performed unnecessary operations in order to make money and that his patients sometimes suffered grievously as a result. His lawyers and family rejected the allegations as professional jealousy. But in Peshawar, I spoke to Ahmed Saeed, a student living in Bara, who told me that in 2007 he took his father to see Afridi after his father complained of chest and abdominal pains. Saeed left to buy some medicine next door, and when he came back he found that his father and Afridi had disappeared. “They went to his clinic,” one of the nurses told him. When Saeed finally arrived at Afridi’s private practice, he found his father unconscious. “I operated on his kidney,” the doctor told him. Afridi charged them about $200. After the surgery, his father’s condition worsened, and Saeed took him to a government hospital in Peshawar. The doctors there diagnosed his problem as a heart condition and, according to Saeed, said his kidneys had been damaged in a sloppy and unnecessary operation. Less than a month after being operated on by Afridi, Saeed’s father died at home. His family blamed the doctor. “He was a cheater, and he betrayed his profession,” Saeed said.
    At his home in Afridiabad, Jamil brushed aside such stories. Shakil was a good man, he said, who took care of his family. He bought a house in Hayatabad, a suburb of Peshawar, for his wife and kids and gave money to support Jamil and his family. At the end of our discussion, I asked Jamil if he thought his brother had really played a key role in the CIA’s mission to find Bin Laden. “I don’t think that he knew what he was doing,” he replied. “But even if he did, he did a very good thing.”
    When did Afridi start working for the CIA? On one of my visits to Peshawar, I obtained copies of a sealed court record that contained documents from the prosecution of his case. One is a long narrative of Afridi’s recruitment by the agency, supposedly based on his interrogation by the ISI. It’s hard to know what to make of it. The document, which is strangely specific in some places and conspicuously vague in others, can’t be taken at face value. It’s marred by an inconsistent time line and several demonstrably false statements. Yet its overall gist has been confirmed by U.S. officials, and it offers a window into Afridi’s recruitment and handling by CIA agents working undercover in the capital city of Islamabad.
    According to the document, the doctor was first recruited in 2008 after attending a workshop for medical professionals in Peshawar, hosted by Save the Children, an international NGO that carries out extensive humanitarian operations in Pakistan. There, the report says, he met with Michael McGrath, then Save the Children’s country director. (McGrath, who left Pakistan in August 2009, told me that while he did meet Afridi at a training session, he denies any further contact and any relationship between the CIA and Save the Children.) McGrath, the report says, asked Afridi if he was the same doctor who was recently kidnapped by Mangal Bagh, a local warlord who headed a militant group called Lashkar-e-Islam. Afridi answered that yes, indeed, back in April he had been taken from his hospital and held for the equivalent of around $10,000, a big sum for his family. The incident had made local headlines. Afridi’s wife had to sell her jewelry and borrow money from relatives in order to pay the militants.
    After Afridi recounted his misfortune, the report says, McGrath asked if he could meet with him alone at Saeed Book Bank in Islamabad on Saturday morning. A week later, at half past seven on the dot, McGrath drove into the capital’s busy market and picked up Afridi in front of the bank’s red-and-white storefront. Passing a carpet shop and a bank on the commercial strip, they entered a tree-lined residential area and stopped at a house nearby, where Afridi was introduced to “Kate,” described as a blue-eyed, blond-haired woman in her late thirties. Over dinner, Kate and Afridi talked about his abduction, his family, and the political situation in Khyber Agency, where militants had taken over several main towns. About an hour and a half later, Afridi was dropped off at a gas station down the road.
    According to the documents, Kate was the first of four CIA handlers to work with Afridi, followed by “Toni,” “Sara,” and “Sue.” Each of them was female—perhaps the CIA knew the doctor’s reputation—and each worked with the doctor for less than a year. Afridi would meet them at gas stations or taxi stands, and then, after driving a short distance to a secluded spot, he would get in the back of his handler’s SUV and hide underneath a blanket. They would then drive for about fifteen or twenty minutes before arriving at a lot with several shipping containers converted to offices (almost certainly, though the report omits it, on the premises of the U.S. embassy). Eventually, Afridi was given his mission: to create and administer a vaccination program focusing on a specific suburb of Abbottabad. Due to the extreme secrecy of the mission, it’s all but certain that Afridi was never told the identity of his target. The report does not mention what, if any, other assignments Afridi was given, but it does say that he received a device capable of communicating by satellite with his handlers—and that the CIA paid him about $55,000 to conduct the vaccination campaign. That’s more than five times his ransom and about nine times his official annual salary.

    “Shakil Afridi is part of a big game,” Qamar Nadeem said, as we strode through the marble hallways of Peshawar’s High Court. Nadeem was a key player on Afridi’s defense team; when I met him at the High Court, he was wearing the traditional uniform of a Peshawar lawyer, astarched white shalwar kameez with a charcoal suit vest. He led me into the bar room, where litigators in white robes lounged under low ceiling fans that stirred the torpid summer air. Nadeem peered at me through his pair of rimless rectangular glasses. As he saw it, Afridi was a pawn in the struggle between the United States and Pakistan. At stake was the future of CIA operations against Al Qaeda and billions of U.S. dollars in aid to the Pakistani military. “In America, there is a show called The Six Million Dollar Man,” he said. “Dr. Shakil is the hundred-million-dollar man.”
    After his arrest in late May 2011, Afridi had disappeared into ISI custody. He would later claim he was blindfolded and chained in an underground prison in Islamabad, tortured with electric shocks and cigarette burns (charges the military denies), and interrogated extensively about his collaboration with the CIA. A year later, having had almost no contact with his family, Afridi was handed back to the civilian authorities to stand trial. To his legal team’s surprise, they found that Afridi had been charged not with treason for his work with the CIA but rather, under a draconian colonial-era tribal code, with supplying Lashkar-e-Islam—the same militant group that had kidnapped and ransomed him—with money and medical treatment for its fighters. The tribal code provided no right of representation or trial by jury, and that same month, during secret proceedings that neither he nor his lawyers were allowed to attend, Afridi was sentenced to thirty-three years in prison.
    Like most observers of the case, Nadeem believed the terrorism charges were just a way for the government to handle Afridi as quietly as possible, behind the closed doors of the tribal system, without the messy task of proving the treason charges—as it would have to do in the ordinary courts, where lawyers could demand to see the evidence and, more dangerously, pose the question of whether it had indeed been so traitorous to support the U.S. in its search for Bin Laden, especially when the villain had been sitting under the nose of the Pakistani government in Abbottabad. “There is no charge in the Pakistani criminal code for taking money from a foreign government,” said Nadeem. “The charge is for waging war against the state. Will Pakistan say that the U.S. is their enemy?”
    Pakistani officials—who were frank in private that Afridi was being punished for his association with the CIA—were adamant that Afridi was a traitor and his actions criminal. “The American concern about Afridi, where they’re projecting their own patriotism about getting Bin Laden onto him, is nonsense,” one ISI officer in Islamabad told me. “He was in it for money.”
    Now Nadeem and a group of lawyers from the tribal areas are appealing Afridi’s sentence. But the appeal process kept getting postponed by the government, and in the meantime, Afridi languished in prison. During one of my visits to the High Court, Nadeem brought me upstairs to an outdoor stone-tile-lined hallway and asked me to peer over its high wall. Looking out into the sunlight, I could see, adjacent to the court building, an extensive compound with windowless whitewashed one-story buildings, shaded by trees and surrounded by a double wall topped with razor wire.
    “That is Peshawar Central Prison,” he told me. “Dr. Afridi is there.”
    I managed to get a copy of a letter written by Afridi from his prison cell. In his crabbed doctor’s handwriting, he claims to have been tortured into false confessions by the ISI. “I received death threats, I have been tortured, and my body has suffered serious violence,” he writes. He goes on to issue a terse, blanket denial of his collaboration with the CIA handlers, saying, “All of this is an untrue story fabricated by the ISI, and they have been telling it to me for the last year.”
    Nadeem squinted through his spectacles off into space, as if he were trying to peer through the web of lies and conspiracy that surrounded his client’s case. He sighed and turned to me. “Do you think that the American government cares about Dr. Shakil?” he asked. I thought about it for a moment and then told him that the CIA probably wasn’t being very sentimental about it. A few politicians had taken up the case individually. Rand Paul, the Republican senator from Kentucky, was making a lot of noise, and Congress was genuinely upset with Pakistan these days. In May, it proposed docking $33 million, one for each year of Afridi’s sentence, from U.S. aid to Pakistan, and Paul had been trying to compel a vote to freeze all aid to Pakistan. “America should not give foreign aid to a country whose government is torturing the man who helped us kill Osama bin Laden,” he said in a statement.
    Nadeem nodded. “Yes, I know about Mr. Paul. He is the vice presidential candidate. If he wins, it will be very good for Dr. Afridi.” No, I said. That is Paul Ryan, the congressman from Wisconsin. Nadeem smiled and shook his head, muttering something about the complexity of American politics. I could tell he was disappointed.
    There is one thing that the U.S. and the ISI agree on: Afridi was a critical component in the Bin Laden raid. Panetta had said that he provided “very helpful” intelligence, and this summer Hillary Clinton said that “his help, after all, was instrumental in taking down one of the world’s most notorious murderers.” The ISI documents put it thusly: “In May 2011, in the incident of Osama bin Laden, he played a fundamental role as a result of which Pakistan was humiliated in front of the whole world.”

    After a year in a secret prison, Afridi was transferred to Peshawar’s Central Prison.
    Yet no one has been able to determine what exactly he accomplished. U.S. officials, as well as Afridi himself, have consistently claimed that he was never actually able to get inside the Big House to vaccinate a member of the Bin Laden clan. But this is to be expected. Since the raid, U.S. officials have repeatedly tried to control the public narrative and cover the tracks of their assets in Pakistan. On May 9—two weeks before Afridi was detained by the ISI—White House spokesperson Jay Carney said that as far as he was aware, no one was eligible for the $25 million reward offered for information leading to Bin Laden, because there was no one helping on the ground. One of the earliest comprehensive reports on how the CIA tracked Bin Laden, by ABC’s Matthew Cole on May 19, cites “senior U.S. officials” who claim that the whole thing was done through electronic eavesdropping and that no human assets were involved: “[A] single errant phone call, snapped up in a web of electronic surveillance, had led them to Abbottabad.”
    Now we know that Afridi was one of several Pakistani assets assisting the operation from the ground, including a local who found the Bin Laden house by tailing an Al Qaeda courier there. While I was in Pakistan, I was introduced to a journalist—I’ll call him Nader—who lived in Abbottabad. Nader promised that if I came to his hometown, he would prove that Afridi had actually collected DNA evidence from the Bin Laden house. And so I drove, as Afridi did, from Peshawar toward the verdant foothills of the Himalayas, where the city of about half a million lies at the start of the famous Karakoram Highway, which crosses over some of the highest passes in the world into China. It’s part of the belt of military towns in northern Pakistan that are full of bases, training academies, ammunition factories, and retirement colonies for officers—sort of like certain stretches of Virginia near D.C.
    Arriving in Abbottabad, I met with Amna and Bakhto, the two nurses who had been part of the twenty-two-member vaccination team and who had gone with Afridi to Bin Laden’s house. After the raid, the whole team had been arrested, interrogated, and then fired, and the women had to be coaxed by Nader into meeting me in the murky light of his unfinished office.
    From the outset, they were wary and defensive, and my greeting set loose an impassioned defense of their innocence in the whole affair, followed by a heartrending description of their unjust dismissal and subsequent impoverishment. (The women were the only Pakistanis I found, besides Afridi himself, who had been punished for the Bin Laden imbroglio.) They became taciturn as I tried to pry the specifics of what had happened at the Big House. When pressed for details, elderly Amna, hunched forward in her flecked cotton cloak, retreated into guttural arias about her age and misfortune.
    For her part, Bakhto says she first met Afridi on March 16, about a month before the vaccination campaign reached the Bin Laden house. She had been late to a planning session at the local health clinic and arrived flustered, but Afridi, who was holding forth confidently in front of a roomful of female health workers, smiled at her and waved for her to sit down. The campaign, he announced, would take place in several neighborhoods in the suburbs of Abbottabad. Calling his driver over, he pricked him with a needle to demonstrate how the testing strip worked: One bar meant negative and two bars meant positive. After the campaign, all materials, including the used strips, were to be returned to him. He handed out promotional items, including flyers with his grinning face plastered on them.
    On April 21, after the vaccination campaign had started, Afridi called Amna and Bakhto to meet at the Big House. When no one had answered the doctor’s knock on the gate, Afridi stalked across the street to find the neighbor’s son and got the cell-phone number for the house’s owner. What happened next is unclear. Nader, the local journalist, told me that when he had first interviewed Amna and Bakhto immediately after they were released in the initial days of the investigation, they said that they had indeed gotten into the house and successfully collected blood samples from a young woman who may have been the age of Bin Laden’s daughter Maryam. Contact with the house’s residents wasn’t unheard of: Bakhto herself had vaccinated seven children for polio there the year before, when one of the brothers brought them to the gate to receive the oral vaccine. Why wouldn’t he do it again, this time for a hepatitis shot?
    But by the time I got to them, the women’s stories had calcified into self-protective denial. Amna said that they had never gone inside and that although the vaccination campaign continued for another day, she never returned to the house, even though Afridi had asked her to. She said she couldn’t, claiming that her leg was aching. The nurses said Afridi returned to Abbottabad on April 27, this time driving his personal vehicle, to collect the vaccination records and materials from a social worker. According to the ISI’s investigation document, that same day Afridi drove with his driver and the social worker to Islamabad. After dropping them off, he met with his CIA handler “Sue” and gave her the used vaccination kits and records, and she paid him for the job.
    With this information, the doctor’s potential importance comes into sharper focus. We know that Afridi’s attempt to get DNA from the Bin Laden house came at a crucial point in the preparations for the U.S. mission. According to journalist Peter Bergen’s book-length account, Manhunt, the CIA had tracked an Al Qaeda courier—the brother of the man Afridi spoke to on the telephone—to the three-story compound and had been monitoring it from a safe house in the neighborhood since early fall 2010 without being able to confirm that Bin Laden was actually there. The White House agonized over authorizing the mission without hard proof. At a final meeting about the mission on April 28, Obama gave it just “fifty-fifty” odds. Vice President Joe Biden advised against going ahead.
    The day before Obama and his team met, if Nader and the court documents are to be believed, Afridi had delivered the used vaccination kits to the CIA in Islamabad. Rapid DNA testing takes at least a day, once the samples were out of Pakistan, and so the results would have arrived, at the earliest, on the president’s desk the very evening before he made his final decision. On the morning of April 29, the president made up his mind and ordered the mission to go ahead.
    The Big House no longer looms above the neighborhood outside Abbottabad; the military razed the compound last spring, and in its place lies an empty field. But its presence lingers indelibly on the quiet streets, where residents stop and eye strange cars warily. In the center of the plot, where the living room might have been, a busted water line burbles freely out into the grass, and women from the poorer houses come in their colorful robes to collect clean water from what was once Bin Laden’s personal supply.
    As Nader and I neared the site, we saw a black late-model Toyota Hilux with an extended cab idling by the road. I noticed Nader tense as we cruised past it. We drove around the corner, parked on a side street, and then walked down the same path Afridi had used to approach Bakhto and Amna as they waited, over a year before, at the door of Bin Laden’s house.
    There wasn’t much to see anymore. The government was still trying to decide what to do with the land—perhaps build a school there. The triangular outline of the lot and the house’s floor plan could be made out in the short concrete stubs of foundation that remained. You can walk onto it, as if onto a giant architectural blueprint, and stand in, or under, rather, the exact place where they shot Bin Laden after he peered out of his bedroom into the darkness of the hallway. Touring the house’s footprint, you get the unreal sensation of passing freely through a space that had taken so many years and billions and lives to breach.
    As I retraced the doctor’s steps, I thought of the mysteries hiding in plain sight around us. Whatever Afridi’s true relationship with the CIA, he could hardly have known the identity of his quarry that day. And he didn’t seem to understand the serious business he had found himself in—his grinning photos on the vaccination brochures betray not a hint of worry. But now, caught up by his own imprudence and avarice, the doctor would surely rot in prison, yet another life ground in the gears of the vast machine of the war on terror, a pawn in the impenetrable spy games between the United States and Pakistan.
    The rumble of tires on gravel sounded behind us, and Nader and I turned to see the black Hilux coming slowly down the road. It rolled to a stop beside us, and the doors opened. From the rear passenger side closest to me, a cherubic young man with a neat goatee and round spectacles popped out and came forward, smiling amicably. Three considerably larger, clean-shaven men then emerged. They were not smiling. “Hello,” the little man with round spectacles said, and we shook hands, beaming at each other like old friends. He had the air of a young academic and introduced himself as an officer from the Intelligence Bureau. “Welcome to Abbottabad,” he said. He didn’t bother to ask for any identification. I noticed that Nader was looking past him at the three broad-shouldered men, who were returning his gaze intently. The intelligence officer and I continued to exchange pleasantries.
    “So have you found anything interesting?” he asked. I wasn’t certain if he was mocking me, but I grinned and shrugged, raising my palms in the universal gesture of helpless confusion. The hard-faced men stared back at me. “Well,” the man continued, smiling, “let me know if you learn anything.” With that, they got back in the truck and drove off.
    Standing silently on the path, Nader and I watched them disappear around the corner. After a moment, we turned and walked toward our own car. Behind us, there was just an empty lot, as if nothing had been there at all.
    Matthieu Aikins is a freelance writer based in Kabul.

    With regards & best wishes from:


  • SHOMU BHATTACHARYA  On December 31, 2012 at 8:21 am

    Geronimo which in Apache languages means ‘one who yawns ‘ was a Red Indian leader who fiercely fought the Mexicans and the Americans on what was considered by him to to be the Apache tribes sacred soil. He too had the Americans on the run for many years till he surrendered after a lengthy pursuit to the Americans in 1886.Thereafter he was kept as a prisoner of war in Fort Sill–Okhlahoma but was never allowed to visit his place of birth. He died in the month of February in 1909 and became a celebrity.And though the operation to get Bin Laden was code named ‘Op Geronimo.’ the yawn for the American Congressional Committee to destabilize Pakistan seems to be growing bigger and bigger and that is what is rather unfortunate.

  • Adeel Kazi  On December 31, 2012 at 9:58 am

    Its great to see Geronimo going the way of Tom Clancy.
    Actually while it has afforded the chance to many writers, researchers and critics, it was just a case of letting the cat out of the bag, in a manner that would make it look real.
    As long as the Mighty $ exists, all is possible.
    Especially in the Land of the Pure and Faithless


  • amina  On December 31, 2012 at 1:39 pm

    traitors son will always be a traitor he deserve death sentence, its shame for the afridies.

  • idrees  On December 31, 2012 at 4:24 pm

    I reiterate that Mike Mullen came here a week before Ist May, 2011 and met secretly with COAS at Chaklala airport. I believe what was discussed was the raid. I also believe that we not only knew the hideout of Osama but we were the ones hiding him.

    • Zubair  On January 1, 2013 at 7:23 am

      I agree with you that our rulers were aware of the raid. However, I will never believe that OBL was there or that he was killed. This was a drama to yell the world that the US can reach anywhere and to humiate Pakistan. They would never risk such a raid without the permission and support of our govt.

      Sent from my iPhone

  • CNU  On December 31, 2012 at 5:53 pm

    We can’t hide or host dead bodies. We were definitely hosting a couple of widows and few orphans whom we ultimately ditched. Rest all were script meeting……

  • Khawar Jamal  On January 1, 2013 at 7:22 am

    Very wel written review – Thanks for sharing. Whats your take on the theory that this is a sponsred effort (the book) and an attempt to absolve the ‘powers’ of what is generally perceived as a major faux pas..?

  • Ghias uddin Babar  On January 1, 2013 at 12:05 pm

    Your book review was very well written and it reflected and conveyed the very spirit and the tempo of the book to the reader. As you covered the book comprehensively from various angles.

    With best wishes and warm regards for a happy start of 2013.

  • Lloyd Irvin  On May 6, 2013 at 5:21 pm

    Great post.

  • Boota Khan  On July 11, 2013 at 7:26 pm

    It is time wasting to analyse the events that actually dodnt happen. Its ok if taken as fiction but calling it an inside confirmed story would be unfair.

  • Boota Khan  On July 12, 2013 at 4:19 pm

    Please pick up the courage to post the critical comments. As long as you know what I feel, half the job is done

Leave a Reply

Fill in your details below or click an icon to log in:

WordPress.com Logo

You are commenting using your WordPress.com account. Log Out /  Change )

Google+ photo

You are commenting using your Google+ account. Log Out /  Change )

Twitter picture

You are commenting using your Twitter account. Log Out /  Change )

Facebook photo

You are commenting using your Facebook account. Log Out /  Change )


Connecting to %s

%d bloggers like this: